ST ST

B CO

@焦点网谈



一证通查2.0°服务上线

障低用户财产安全风

自己的手机号关联了多少互联网账 号? 是否被别人冒用注册账号? 如被冒用 注册该怎么办? 不用的账号是否能一键解 绑? ……针对这些问题,近期,工信部升级 开发了"一证通查2.0"服务。通过该服务, 可以查清个人名下手机号关联的全部互联 网平台账号,还能操作解绑个人账号以及 降低风险。

弃号未解绑 银行卡可能被盗刷

"每使用一个APP,无论是注册账号,还是用QQ、微信 等三方登录,基本都需要验证手机号。同一个手机号用了 五年,已经不记得除了支付宝、饿了么、美团、掌上银行等 APP外,手机号还绑定过哪些APP。"市民孙浩表示,要想一 一解除绑定不再使用的账号,其时间成本远比想象的要大 得多,所以一般是选择不解绑互联网账号直接换手机号。

然而,这样的选择存在许多风险。业内人士刘先生表 示,手机号被互联网多个应用平台作为认证的方式之一 手机号被注销六个月后,可被另一个人激活使用。手机号 虽然注销并换人了,但如果前用户未注销该手机号绑定的 应用,新用户就可通过短信认证登录该账号。近日,连云港 市就发生过"手机销号未解绑,银行卡被盗刷"的案例,当事 人通过短信验证码登录了前任手机用户的多个平台APP, 并开始肆无忌惮地盗用这些账户和银行卡内的资金用于自



市民使用"一证通查2.0' 查看手机号的关联账号 本报记者 严 洁 摄

己的日常消费、套现、还款等。

关联账号快速查询

'一证通查

本报记者

严洁摄

近期工信部升级开发了"一证通查2.0"服务,用户可通 过工业和信息化部政务微信号"工信微报"和"工信部反诈 专班""中国信通院"微信公众号,以及支付宝"一证通查"小 程序等方式等进入查询服务。

记者通过微信公众号"工信部反诈专班"进入了查询 页面,实际体验了该服务。按指示输入了自己常用的手 机号、身份证号后六位和短信验证码,并在页面中选择想 查询的平台,包括腾讯、阿里巴巴、支付宝、百度、快手、抖 音、京东、美团等企业的互联网账号查询。点击查询后, 系统显示资料提交成功,将在48小时内通过短信告知。 不到10秒钟,记者就收到了以短信形式发送的查询结 果。另外,如果需要查询已注销手机号码关联的互联网 账号,则无法使用本服务进行查询,只能拨打相关互联网 企业客服电话咨询了。

据了解,工信部将继续联合相关部门优化系统功能, 对接更多的互联网企业,进一步满足用户查询需求,同时, 还将组织各互联网企业切实做好账号明细查询等服务保障 工作,确保为用户提供满意便捷的服务

是谁冒用了手机号?

市民蒋萍对自己刚买的手机号进行查询,结果显示,该 手机号已注册了抖音、美团2个平台的账号。不过,这2个 账号均不是蒋萍自己注册的。

那么这些账号是谁注册的呢? 蒋萍的手机卡是在正规 营业厅办理的,在使用中也从未将验证码发给过陌生人。

据专业人士解释,当前我国手机号采用十一位数,前三 位代表运营商,四至七位表示地区,仅有后四位是用户能真 正使用到的,因此每个号段支持的用户数并不多。为了避 免号码枯竭,合理利用号码资源,运营商会对闲置的手机号 码进行回收和重新放号。这就可能发生因原号码使用者未 取消曾经绑定的业务,导致新用户无法注册绑定新的平台

当然,解决方法也有多种。比如,工信部此次推出 的"一证通查2.0",就同步推出了"解绑与明细查询"服 但记者注意到,用户若需要解绑查到的账号与 手机号,需要进一步访问互联网企业的账号查询、 解绑、注销等页面进行相关操作。"对每一个平 台来说,解绑、销号等行为关系到用户切身权 益,必须严谨、严肃对待,因此'一键解绑' 存在较高风险,故'一证通查2.0'服务并 未支持'一键解绑'。"业内人士付先

○本报记者 林 露



上网课、查资料、玩游戏、看视频、 听故事……触网年龄低龄化,使得家 庭成为儿童上网的主要场所。在互联 网时代出生的"00后"10后",抱着手 机、iPad,享受互联网带来的便利,被称 为网络时代的"原住民",但随之而来 的争议也越来越多。

孩子因互联网过度"低头"

"一到暑假,孩子大把时间都在 玩游戏、刷短视频,大人一出门上 班,他们就玩个不停。"市民周淑玲 告诉记者,她的孩子成了一名"低头 族",身边很多家长都有这样的烦 恼,孩子上网成瘾,离不开手机、平 板等电子产品,不仅荒废学业,还影 响身心健康。"现在未成年人玩游戏 时间虽被压缩,但还是会沉迷于五 花八门的短视频,而且孩子基本说 不得,一说就得吵架。"

如今,家长为了和孩子保持联 系,保证及时提交家庭作业、完成网 课学习,给孩子配手机变得必不可 少。事实上,在缺乏监督和交流的 情况下,还有不少家长并不清楚孩 子拿着手机在做什么。

"由于担心孩子使用手机的频 率太高,我限定了他的使用时间,但 是他会趁大人不注意,把手机拿出 来用,低着头也不知道在玩什么。 谈起孩子的上网问题,市民姜海燕 十分困惑,即便是把手机藏起来,他 也能准确找到。北师大发布的《中 国青少年网络素养调查报告》显示: 14.76%的父母知道孩子上网做什 么,知道一点的占到33.8%,将近7% 完全不知道自己孩子在做什么,也 无法控制孩子上网。家长对儿童上 网的管教方式有时候效果不佳,有 37.23%儿童不会听从,认为家长的 管教方式粗鲁

随着互联网的迭代升级,孩子 们的学习和成长离不开互联网,但 在触网年龄低龄化趋势越来越明显 的背景下,防止因互联网过度"低 头",成了家长普遍关注的公共话 题。"暑假我给孩子报了两个兴趣 班,早上学习小提琴,傍晚学习游 泳,就是为了防止她整天刷手机。 市民胡静曾为防止孩子过度"低头 影响身心健康,尝试多种方法,但收 效甚微,"短视频吸引的是孩子们的 注意力,现在我找到了孩子的兴趣 点,才成功转移了她的注意力。'

"身教"比"言传"更有用

根据第三方机构 Quest Mobile 发布的《2022中国移动互联网半年 报告》,2022年6月,微信视频号月 活规模突破8亿,抖音为6.8亿,快手 3.9亿。如此庞大的用户量表明,短 视频早已和普通公众的日常生活紧 密相连,其中不乏正能量片段、知识 普及类短视频,想让少年儿童脱离 短视频不切实际,且无异于因噎废

其实,在防止少年儿童沉迷网

络一再引起舆论热议的当下,网络 平台曾做出不少努力。以短视频平 台为例,去年9月起,抖音就推出平 台史上最严青少年模式,14岁以下实 名认证用户全部进入青少年模式,且 无法自行退出,在青少年模式下,未 成年用户每天默认只能使用40分 钟,且22时至次日6时不能使用。

正值暑假,少年儿童的网络素 养该如何提升?亲子共同成长的数 字家庭关系又如何营造呢? 业内人 士指出,家庭要切实树立"家庭是第 一个课堂、家长是第一任老师"的责 任意识,承担起家庭教育的主体责 任,用正确思想、方法和行为教育少 年儿童养成良好思想、品行和习惯, 多关注少年儿童学习需求、关系需 求、自主需求、价值需求的统一

相比于"言传","身教"才是高 质量陪伴,这更有助于约束少年儿 童的上网行为。在日常生活中,部 分家长回到家就一个人看视频、打 游戏,不顾其他家庭成员感受,对于 少年儿童的不良上网习惯,以打骂 为主,父母言而不教、不言不行容易 加剧少年儿童的逆反心理。因此, 防止孩子沉迷短视频,家长要以身 作则,多关心孩子成长,善于倾听孩 子心声,做好行为引导。

此外,在共育时代,网络素养教 育最好的模式是让少年儿童参与进 来,少年儿童主动发声带动、影响同 龄伙伴,有效利用课外时间,善于使 用互联网,从而形成一个新的教育 模式。从"限制性干预"到"积极干 预"再到"共同使用",才能让网络成 为亲子互动的新空间,形成网络价 值共同体。

○本报记者 王心如



高质量陪伴,让网络成为亲子互动的新空间 本报记者 王心如 摄

行李箱也能当盲盒? "无人认领"不等于可以随意买卖

洋田

过

谷氨

酸

纳

对

人体造成伤

谣言: 蚝油含有大量的谷氨酸钠, 吃多了 会致癌的说法。这个说法是真的吗?

真相:谷氨酸钠是全球公认的安全食品添 加剂,简单地来说,谷氨酸钠加进食物内,可以 提高料理的口感,相当于提鲜剂,适量添加不 会对人体造成什么伤害。

目前也没有一项研究发现谷氨酸钠含有 毒性。所以,那些说"味精、蚝油含大量谷氨酸 钠,吃多了会致癌"都是假的。

至于"超过120℃就会变成焦谷氨酸钠,会 致癌"这个说法也过于夸张了,目前没有任何 证据表明焦谷氨酸钠有致癌性,它只是没有香

过量食用谷氨酸钠会对人体造成伤害。 适量添加是没什么问题,但过量就不行了。这 是因为谷氨酸钠内含钠,与氯化钠有同样的成 分,过度摄入会引起血压的改变;婴幼儿过度 摄入会引发缺锌,从而影响神经系统的发育。

(来源:谣言过滤器)





"无人认领的行李 箱"盲盒暗藏侵权式营销, 不建议市民跟风购买。 本报记者 严洁摄

"开盲盒"凭借不确定带来的惊喜,深受年轻人喜爱。 近年来,以"开无人认领行李箱盲盒"为主题的视 频在社交平台上火了起来。这些行李号称是长期滞 留在机场、火车站无人领取,或是租客抵押给房主。 事实上,从物权角度来看,机场、火车站办理托运的行 李是有所有权人的,在未经所有权人同意或授权的情 况下出售其行李箱,损害了所有权人的合法权益。

开盲盒竟开出奢侈品

在不少短视频平台,有博主分享自己"开无人认 领行李箱盲盒"的视频,这些博主表示,盲盒大多从某 闲置物品交易平台上淘来,价格从几十到上千元不 等。行李箱盲盒中,不仅有衣服、充电宝、手机,还有 博主"淘"出了奢侈品首饰、包包,吸引众多网友围 观。某博主还在箱子里发现一条疑似某奢侈品牌的 项链,总价值高达4万多元。

"行李箱盲盒太赚了。""行李箱里还有什么惊 喜?""这样开箱违法吗?这不是他人隐私吗?""丢箱 子的人找不到箱子怎么办?"……"物超所值"的行李

盲盒引发网友热议。 "无人认领的行李箱"真的"无人认领"吗?事实 上,机场、车站对于"无主行李"长期无人认领等问题 有相对规范的处置程序。业内人士指出,不存在所谓 大量"无人认领的行李箱"变"盲盒"售卖的情况。机 场无主行李的处置,绝大多数都能通过行李上的托运 标签找到对应的失主,"无主行李"只是在特定时间里 的特定状态,一旦找到失主,就恢复到"有主行李"的 正常状态。其中,普通物品保管时间是半年,贵重物 品如电脑、手机、相机等的时间是一年,如果超过时

期,仍然无人认领,就会交给其他部门处理。而铁 路失物招领处的一般保管时长最长为180 天,在一般情况下,逾期后销毁。

"如果我的行李箱丢了,却 在视频平台看到别人这 样开箱,能追回 吗?"市民 洋提出了自己的疑问。然而,"机场、车站无人认领的 行李箱"只是商家和视频博主的单方表示,这些视频 不排除是将奢侈品放入行李箱后再开箱炒作吸粉。

买卖"无人认领的行李箱"可能涉嫌侵权

那么,"无人认领的行李箱"在交易平台上出售, 存在什么样的法律风险和隐患?

从法律角度看,"无人认领的行李箱"应当属于遗 失物,遗失物的所有权属于失主所有,买卖"无人认领 的行李箱"属于违法行为。如果他人私自处理行李箱 内的私人物品,同时还可能侵犯失主的隐私权。此 外,若买家明知"行李箱盲盒"是无人认领物品还购买 的,就不属于法定的善意第三人,也需承担相应责任。 除了售卖"机场、车站无人认领行李箱"出人意料外,在 闲置物品交易平台上,还有租客的"行李箱盲盒"。

不过,"无人认领的行李箱"本身的真实性也存 疑。不少网友购买了此类盲盒后,发现都是一些二手 物品,他们认为这其实只是商家的炒作,为清理库存, 利用消费者的猎奇心理,销售二手垃圾。业内人士指 出,人为制造"无人认领的行李箱",将商家自己的物品 "包装"成他人遗失物,以盲盒形式出售,涉嫌虚假宣传 商品来源。消费者有知情权,即有权利知道购买的是 什么,广告以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消 ⊙本报记者 王心如 费者的,构成虚假广告。



购买。 1 无人 本报记者 严 洁 坪八营销,不建议市民跟四人认领的行李箱』盲盒晬 摄风暗